



Ричард Роман Кинг, Даниил Чебыкин и Николай Родькин / Фото: телеграм-канал «Омское гражданское объединение» / Коллаж: ОВД-Инфо

30.01.2025, 18:17 Омская область

СТАТЬИ

Штрафы, аннулированные паспорта и конец «отложенной жизни»: История преследования Омского гражданского объединения

Омское гражданское объединение появилось в 2021 году и планировало заниматься политикой на локальном уровне. Но после начала войны команда ОГО пришлось эмигрировать. Теперь объединение собирает информацию о погибших на войне омичах и помогает эвакуироваться из России тем, кому грозит опасность. В ответ российские власти лишили активистов паспортов и объявили их «экстремистами». ОВД-Инфо

рассказывает, как региональный проект работает вопреки эмиграции и репрессиям.

23 декабря 2024 года в 7 утра силовики пришли с обыском домой к родителям сооснователя Омского гражданского объединения Даниила Чебыкина. К этому времени он уже почти три года как покинул Россию, а по этому адресу не жил уже семь лет.

По его [словам](#), силовики «переворошили всю квартиру» и расспрашивали родителей, чем занимается их сын и где он живет, хотя Чебыкин публично рассказывал о своем отъезде в Ереван.

«К счастью, ничего не изъяли. Искали именно мои вещи, все, что связано с моей деятельностью. Я, конечно, очень беспокоюсь, потому что это ненормальная практика, когда третируют родителей, которые никакого отношения к моей деятельности не имеют. Это простые люди, которые живут свою жизнь», — говорит он.

Что было причиной обыска, Чебыкин не знает до сих пор, а выяснить это стало сложнее из-за аннулирования его паспорта. Без этого документа он не может оформить доверенность на юриста, который мог бы представлять его интересы в России. Без него он [не может](#) и дистанционно заказать справку о несудимости через «Госуслуги».

ЧТО Я МОГУ С ЭТИМ СДЕЛАТЬ?

Мы публикуем эти истории, поскольку верим, что информация защищает. Когда этого недостаточно, в дело вступают защитники. Подпишитесь на регулярные пожертвования ОВД-Инфо, чтобы как можно больше людей могли получить помочь адвоката в подобных делах.

ПОДДЕРЖАТЬ

«ДОБРО ПОЖАЛОВАТЬ В МЕЖДУНАРОДНЫЙ АЭРОПОРТ ИМ. ЕГОРА ЛЕТОВА»

Активисты Даниил Чебыкин, Николай Родькин и Ричард Роман Кинг объявили о создании Омского гражданского объединения в июле 2021 года.

К тому моменту Родькин руководил юридической фирмой и был известным в городе ЛГБТК+ активистом. Помогал омичам, которые судились с властями по жилищным вопросам или, к примеру, из-за вырубки зеленых зон. Занимался делами ЛГБТК+ людей, которые столкнулись с дискриминацией или насилием на почве ненависти.

«Я в какой-то момент понял, что в суде не всегда получается отстоять права людей, — вспоминает он.

— И поэтому я начал заниматься правозащитой. Для меня первое направление было, естественно, ЛГБТ, потому что я сам ЛГБТ-человек, и эта тема для меня очень важна».

Еще в 2000-х он в качестве волонтера помогал ВИЧ-сервисной организации. Затем на общественных началах работал в «Российской ЛГБТ-сети», а спустя годы стал членом правления местного отделения. Но в 2021 году оно прекратило работу.

Активистская деятельность Кинга в основном была сосредоточена на экологических проблемах. В 2011–2013 годах он участвовал в успешной **кампании** против строительства кремниевого завода. Вместе с друзьями высаживал деревья в омских скверах и пригородной лесополосе. В 2019 году он создал движение «Нам в Омске жить» и начал кампанию против фенольного завода.



Ричард Роман Кинг на митинге против загрязнения воздуха и строительства фенольного завода, 13 октября 2019 года / Фото: телеграм-канал «Омское гражданское объединение»

В 2020 году он стал одним из организаторов «метропикетов», на которых участники высказывались против поправок в Конституцию и политических преследований. Когда в Омске после отравления оказался Алексей Навальный, участники «метропикетов» вышли к больнице, где лежал политик, и требовали дать ему возможность вылететь на лечение в Германию.

Чебыкин же к лету 2021 года проработал около четырех лет в штабе Навального. В 2018 году он попал в новости из-за акций в поддержку переименования омского аэропорта в честь Егора Летова. Активист устанавливал у аэропорта баннер «Добро пожаловать в международный аэропорт им. Егора Летова» и вывешивал на мосту в центре города растяжку с надписью «Летов. Омск — Шереметьево. Москва. Все летит по плану».

Все трое в 2020 году участвовали в кампании по защите дендрологического сада имени Гензе от коммерческого использования. В конце 2021 года часть сада все же

выделили под комплекс для отдыха, но его строительство с тех пор так и не началось.

«Мы начали работать вместе, проводить мероприятия, вести кампании, обсуждать какие-то идеи. И подружились», — говорит Родькин.

В январе 2021 года Чебыкина и Кинга **задержали** из-за постов об акции в поддержку Навального, арестованного после возвращения в Россию. Кинга арестовали на 15 суток. Чебыкина сначала оштрафовали на 25 тысяч рублей, а через несколько дней **арестовали** на семь суток из-за поста о новой акции. «Тюрьма нас плотно связала с Даниилом», — иронизирует Кинг.



Даниил Чебыкин на выходе из спецприемника. Омск, 7 февраля 2021 года / Фото: телеграм-канал «Метропикет. Омск»

Позднее они оба оказались среди ответчиков по иску омского областного управления МВД, которое требовало компенсировать затраты на работу полиции на акции 23 января. Суд **взыскал** более 450 тысяч рублей. Похожему иску из-за акции 31 января с Чебыкина и еще одного активиста **взыскали** еще 1,5 млн рублей.

Весной 2021 года прокуратура потребовала признать штабы Навального экстремистской организацией — тогда же все они прекратили работу. В июне суд удовлетворил иск прокуратуры. А спустя полтора месяца активисты объявили о создании «Омского гражданского объединения».

«ПРИВЛЕЧЬ ВНИМАНИЕ К ТОМУ, ЧТО КАМПАНИЯ НЕСПРАВЕДЛИВА»

Омские активисты собирались сосредоточиться на четырех направлениях: антикоррупционных расследованиях, общественных кампаниях, экологических проблемах и помощи активистам.

До войны ОГО успело проработать чуть больше шести месяцев. Объединение готовило наблюдателей к выборам в сентябре 2021 года и агитировало за «Умное голосование», придуманное Алексеем Навальным.

Команда ОГО развивала свой ютуб-канал — там рассказывали о коррупции в регионе и проблемах экологии, освещали местные выборы и общественные слушания по городским проектам.

В октябре 2021 года ОГО **выдвинуло** Родькина в мэры Омска. Местная процедура предполагает не прямые выборы, а избрание мэра горсоветом после отбора кандидатов специальной комиссией.



Николай Родькин у городского совета перед подачей документов на регистрацию своей кандидатуры в мэры Омска, 22 ноября 2021 года /
Фото: телеграм-канал «Омское гражданское объединение»

«Цель была не столько избраться — это было невозможно, — говорит Родькин. — Цель этой кампании была привлечь внимание к тому, что она несправедлива, что никто не может стать мэром города, кроме назначенного кандидата».

Воспользовавшись выборами, ОГО решило напомнить о городских проблемах — отсутствии доступной среды, неэффективной системе общественного транспорта и плохой освещенности улиц — и **предложить** решения. Также активисты **показывали**, что происходило в горсовете, где собеседовали кандидатов.

Объединение собиралось выдвинуть своих кандидатов в горсовет Омска на выборах в 2022 году, но после вторжения в Украину от этих планов пришлось отказаться.

«УЕХАЛ, ЧТОБЫ НЕ СЕСТЬ»

За несколько дней до начала войны Россию покинул Чебыкин. Он опасался уголовного преследования из-за

работы в штабе Навального и предполагал, что ему могут закрыть выезд из страны из-за исков МВД.

Опасения усилились, когда ему отказались оформить загранпаспорт, сославшись на техническую ошибку. В итоге он по внутреннему паспорту уехал в Армению.

После 24 февраля Родькин, Кинг и другие участники объединения пытались продолжить работу в России. ОГО **объявило** сбор на оплату штрафов для участников антивоенных акций в Омске.

6 марта на антивоенной акции **задержали** больше 30 омичей, среди них был и Родькин. 9 апреля он прошелся по центру города и оставил у памятников и скульптур желтые цветы с синими и зелеными лентами, чтобы почтить память погибших в Украине мирных жителей. Родькин был одет в желтую футболку и синюю куртку. Из-за этой акции его **оштрафовали** на 30 тысяч рублей по статье о дискредитации армии (ч. 1 ст. 20.3.3 КоАП).

11 апреля Кинг вышел к памятнику малолетним узникам фашизма с плакатом «Нет нацизму». Через несколько дней активиста **задержали** у собственного дома. Силовики скрутили ему руки и забрали телефон, чтобы он не мог позвонить адвокату. В итоге его тоже **оштрафовали** на 30 тысяч по статье о дискредитации.

«Прикол в том, что меня в декабре осудили за пропаганду нацизма, а сейчас будут судить за плакат „Нет нацизму“», — **отмечал** тогда Кинг.



Ричард Роман Кинг в одиночном пикете у памятника малолетним узникам фашизма. Омск, 11 апреля 2022 года / Фото: телеграм-канал «Омское гражданское объединение»

В декабре 2021 года его **оштрафовали** на две тысячи рублей из-за изображения, на котором трое мужчин в нацистской форме задерживают женщину и трое российских полицейских тоже задерживают женщину. На картинке была надпись: «Чувствуете разницу? Ее уже нет». Тогда Кинга признали виновным в демонстрации нацистской символики (ч. 1 ст. 20.3 КоАП).

«Мы порой сидели в офисе и не понимали, а что нам остается делать. Любой наш выход на улицу — и это статья», — вспоминает Кинг первые месяцы войны.

Летом 2022 года Родькина **оштрафовали** еще на 10 тысяч рублей — на этот раз из-за видео о задержании Кинга. В высказываниях Родькина, критиковавшего полицейских за грубое задержание, нашли возбуждение ненависти к силовикам (ст. 20.3.1 КоАП).

Примерно в то же время из России **уехал** Кинг, которому силовики стали угрожать уголовным делом из-за

антивоенных выступлений. В июле 2022-го он собирался вылететь из Екатеринбурга в Ереван, но на паспортном контроле ему сообщили о запрете на выезд из-за невыплаченной компенсации по иску МВД. Кинга отправили ждать обратный рейс до Омска, но вместо этого он купил билет на ближайший рейс до Москвы, а оттуда на автобусе добрался до Минска и вылетел в Грузию — и затем в Ереван. Дорога заняла у него пять суток.

«Я не хотел уезжать и уехал только для того, чтобы не сесть, — говорит Кинг с сожалением. — Я все эти годы все время жил отложенной жизнью, что вот что-то наладится. Я пойду на выборы, мы добьемся чего-то, создадим коалицию, и тогда уже можно будет строить свою жизнь. Но начало войны Путиным поставило точку».

Осенью 2022 года, через несколько недель после объявления мобилизации, Родькин тоже уехал. В августе 2023 года против него **возбудили** уголовное дело. Активиста **обвиняют** в возбуждении ненависти (ч. 1 ст. 282 УК) из-за высказывания в адрес представителей Верховного суда. Детали дела ему до сих пор неизвестны. Он предполагает, что поводом мог стать его комментарий с критикой решения Верховного суда, признавшего «Международное общественное движение ЛГБТ» экстремистской организацией.

В 2022 году вся команда ОГО покинула Россию и продолжила свою работу из-за рубежа.

«ИНОАГЕНТЫ» И «ЭКСТРЕМИСТЫ»

21 июля 2023 года, спустя ровно два года после объявления о создании ОГО, Минюст **включил** его в список «иностранных агентов».

Ведомство **указывало**, что ОГО распространяло «недостоверную информацию» о действиях российских

властей и армии, а также делилось информационными материалами «иноагентов».

Родькин тогда **рассказывал**, что после этой новости на страницах объединения выросло количество просмотров, число обращений в бот ОГО побило рекорд за два года, а также стало приходить больше донатов из-за рубежа.

ОГО отказалось выполнять требование о маркировке публикаций «иноагентской» плашкой. Из-за этого основателей объединения не раз **штрафовали** по статье о нарушении законодательства об «иноагентах» (ст. 19.34 КоАП). Родькину как председателю совета ОГО также **назначали** штрафы из-за непредоставления «иноагентского» отчета.

Оштрафовали и Дениса Кабакова, которого Минюст указывает как участника ОГО. Сам Кабаков еще весной 2022 года **объявил** о выходе из объединения. Ему **назначили** штраф в 30 тысяч рублей из-за отсутствия плашки в его постах.

Весной 2024 года прокуратура Омской области **попросила** суд признать ОГО уже экстремистской организацией. Прокурор утверждал, что объединение ставит своей целью «смену власти в стране насильственным путем» и «продолжает деятельность запрещенных структур оппозиционера Навального А.А.».

«Деятельность ОГО отличается длительностью существования, организованностью, массовостью, оперативностью при организации массовых публичных акций, что не исключает использование антироссийскими силами его многочисленных сторонников для смены власти в стране неконституционным путем. Принимаемые правоохранительными органами меры уголовно-правового характера не дают положительного результата,

организация продолжает действовать», — говорилось в иске.

В июне Омский областной суд **удовлетворил** иск прокуратуры.

После вступления решения в силу ОГО **объявило** о прекращении работы на территории России. Из-за нового статуса объединение потеряло возможность получать пожертвования от сторонников из России и сотрудничать с людьми, которые находятся в стране, обращаться в госорганы с запросами.



После подачи прокурором искового заявления о признании Омского Гражданского Объединения экстремистской организацией, Николай Родькин объявил о выпуске благотворительного календаря со своими откровенными фото / Фото: телеграм-канал «Родитель N 3»

«Я думаю, что мы олицетворяем то, что они ненавидят. Много вы знаете организаций, где ЛГБТ-активисты вместе со сторонниками Навального и местными экоактивистами объединяются и вместе работают?» — рассуждает Родькин о причинах жесткой реакции властей на работу ОГО.

БЕЗ ПАСПОРТОВ

На основателях ОГО отработали также новый способ давления — **аннулирование** внутренних паспортов.

Чебыкин узнал об аннулировании своего паспорта еще в конце 2022 года. После отъезда из России он продолжил пытаться сделать загранпаспорт (в Омске ему отказали из-за «технической ошибки»).

В июле 2022 года он обратился в консульство России в Ереване, но снова получил отказ. Устно Чебыкину сказали, что у него «какая-то проблема с российским паспортом» и, чтобы решить ее, нужно ехать в Россию. В октябре активисту стали приходить уведомления из банковских приложений о проблемах с паспортом. Чебыкин не обратил на это внимание и принял за ошибку, поскольку его счета и так были заблокированы.

В январе 2023 года то же самое произошло с Кингом. В отличие от Чебыкина перед этим он смог получить новый загранпаспорт в Армении. Документ ему выдали за три дня до Нового года, а через пару недель Кинг стал получать уведомления от «Сбербанка» о том, что его внутренний паспорт недействителен.

С аннулированием паспортов активисты потеряли доступ не только к своим банковским счетам, но и к сим-картам, аккаунтам на «Госуслугах» и некоторым другим российским сервисам. Без паспортов они не могут оформлять доверенность, в том числе на юриста, который мог бы участвовать в судах по их делам.

«Это какой-то новый вид преследования, — говорит Кинг. — И это очень сильно бьет по качеству жизни, потому что ты теряешь все счета, все, что у тебя было в России на твой паспорт. Все это действительно можно забыть, выкинуть в помойку — счета, сим-карты. И как это отразится дальше

на получении другого гражданства, я не знаю. Мне же надо как-то прожить эти годы».

«Все сложно. Начинать жизнь с чистого листа вообще сложно. Я все эти годы все время жил отложенной жизнью, что вот что-то наладится. Я пойду на выборы, мы добьемся там чего-то, создадим коалицию, и тогда уже можно будет строить свою жизнь. Но начало войны в 2022 году Путиным поставило точку на этом всем. И мне как-то придется строить жизнь в удалении», — продолжает он.

Кинг находится в Германии под действием параграфа 22 закона о пребывании иностранцев, который позволяет людям, оказавшимся в чрезвычайной ситуации, легально обосноваться в стране как минимум на три года.

Чебыкин живет в Армении и ждет ответа на его просьбу об убежище.



Даниил Чебыкин выступает на антивоенном митинге в Ереване, 17 ноября 2024 года / Фото: телеграм-канал «Чебыкин объяснит»

«У меня [внутренний] паспорт на руках, и с ним физически все в порядке. И, слава богу, Армения пока принимает его.

Я по нему могу, например, пойти в банк, могу симку оформить, договор заключить», — говорит активист.

Но по этому паспорту активист не может выезжать в другие страны и оформить ВНЖ. Он надеется, что Армения предоставит ему убежище и он сможет получить документы, позволяющие покидать страну.

ЭВАКУАЦИЯ И ИНФОРМИРОВАНИЕ

Под влиянием войны и эмиграции работа ОГО сильно изменилась. Например, в сентябре 2022 года после объявления мобилизации объединение открыло **юридическую линию**, а затем и **шелтер** в Казахстане для россиян, бежавших от войны или репрессий.

«На долгое время именно эта деятельность стала нашей основной. Это именно консультации, помочь в пересечении границы, помочь в отказе от военной службы, размещение людей, дальнейшее их оформление документов и так далее. До середины 2023 года это было главной нашей темой», — говорит Чебыкин.

Также ОГО ведет собственный **список** жителей Омской области, которые погибли на войне в Украине. В поисках информации о судьбе знакомых и близких к активистам обращаются люди самых разных взглядов.

«Это единственный шанс даже для людей с провоенной позицией узнать информацию о погибшем человеке, если это не их близкий родственник. Потому что близкие родственники могут узнать ее по запросу в Минобороны. А если это, например, твой одноклассник или какой-нибудь двоюродный брат, тебе Минобороны не ответит. Это уже секретные данные. Если человек погиб, а ты потерял с ним связь, например, несколько лет назад и хочешь знать, что с ним случилось, ты вообще нигде

официальной информации об этом не найдешь», — объясняет Чебыкин.

Родькин говорит, что в последний год руководит подразделением, которое занимается эвакуацией из России людей, оказавшихся под угрозой политического преследования:

«Надо смотреть правде в глаза — исход людей из России продолжается. Каждый день кто-то приезжает. Каждый день кто-то выезжает, и этим людям нужна помощь, им нужно помогать в новых странах, на новых местах».

«Самым огромным моим достижением на посту председателя совета ОГО я считаю то, что никто не сел. Никто из-за деятельности ОГО не сел. Очень важно людей вовремя вытаскивать оттуда», — добавляет он.

ОГО продолжает информационную работу в ютубе и на других платформах. К темам коррупции, экологии, выборов добавилась война и ее последствия.

По мнению Чебыкина, сейчас главная задача — оставаться независимым источником информации для людей с антивоенными взглядами, которые находятся в стране, но не могут открыто высказываться. В отличие от омских медиа, работающих внутри России, ОГО может не оглядываться на цензуру и предоставлять сведения, которых не найти у местных ресурсов.

«Для [этих людей] очень важно, чтобы уехавшие организации сохранили какую-то связь [с ними], имели возможность обработать информацию, опубликовать ее, донести до тех, кто находится внутри», — говорит активист.

Он подчеркивает важность региональных инициатив:

«Я вижу, что интерес людей к независимой информации сохраняется, особенно к региональной. Потому что

федеральные [независимые] СМИ, которые освещают политические репрессии и другие вопросы, погрузиться в проблемы каждого региона не могут. Просто по той причине, что регионов у нас в России очень много. Поэтому я вижу нашей текущей задачей — сохранить возможность просто доносить какую-то информацию до жителей Омска».

Чебыкин считает неизбежными демократические изменения в будущем. «Вопрос — доживем ли мы в том состоянии, что захотим вернуться в ту страну? — добавляет он. — Возможно, многие просто не захотят. Пройдет 10-20 лет, у нас будет у каждого своя жизнь в эмиграции, и мы не захотим уже участвовать в каких-то процессах. Пока мне хотелось бы вернуться и участвовать во всех изменениях, когда это станет возможным. Но я не исключаю, что через 10 лет я смогу поменять свое мнение».



Ричард Роман Кинг, Николай Родькин и Даниил Чебыкин у Омского городского совета, 22 ноября 2021 года / Фото: телеграм-канал «Омское гражданское объединение»

О похожих опасениях говорит и Родькин: «То, что произошло, во многом разрушило гражданскую активность России. Очень много талантливых людей, пассионариев, уехали. И вопрос, как они будут возвращаться, когда все это закончится или кто придет на их место. Вернутся ли они и захотят ли помочь удаленно?».

«Каждый из нас до последнего хотел остаться, — рассказывает он о команде ОГО. — Мы все думали, что, может, что-нибудь изменится, и все пойдет вспять, и не придется никуда уезжать. Мы и сейчас надеемся на это. Я думаю, что мы больше всего ждем момента, когда интернет будет наполнен мемом „Мальчик, водочки нам принеси, мы домой летим“».

Он уверен, что при первой возможности его соратники «окажутся в Омске с документами на подачу [для участия] в первых честных выборах».

Редакция ОВД-Инфо